
N i e d e r s c h r i f t  
 

über die öffentliche Sitzung 
der Gemeindevertretung (Gemeinde Rade b. Rendsburg) am Mittwoch, 19. Juni 2013, 

im Feuerwehrgerätehaus, Dorfstraße in 24790 Rade bei Rendsburg 
 

 
 Gemeindevertreter/innen  
 Walter Köke  
 Denise-Natalie Tiedemann  
 Hans Stephan Lütje  
 Bernd Schmidt  
 Susan Brandenburg  
 Armin Hefner  
 Ursel Kemper  
 Manuela Schulz  
 Sönke Staven  
 
 b) nicht stimmberechtigt:  
 
 Amtsvorsteher  
 Raimer Kläschen  
   
 Protokollführerin  
 Julia Kühl  
   
 stv. Leitender Verwaltungsbeamter  
 Jan Rüther  
 
 
 
T A G E S O R D N U N G : 
 
1. Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit 

durch den bisherigen Bürgermeister 
 

2. Übergabe des Vorsitzes an das älteste Mitglied  

3. Entgegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung 
durch das älteste Mitglied und Benennung der 
Fraktionsvorsitzenden 

 

4. Wahl der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters GV6-4/2013 

5. Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der 
Bürgermeisterin/des Bürgermeisters durch das älteste Mitglied 

GV6-5/2013 

6. Übernahme des Vorsitzes durch die/den neue/n 
Bürgermeister/in 

GV6-6/2013 

7. Wahl der/des 1. und 2. Stellvertretenden der 
Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 

GV6-7/2013 

Beginn: 19:35 Uhr Ende: 21:50 Uhr 
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 9 davon anwesend: 9 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt:  
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8. Vereidigung und Amtseinführung der/des 1. und 2. 
Stellvertretenden der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 

GV6-8/2013 

9. Verpflichtung und Amtseinführung der Gemeindevertreter/innen GV6-9/2013 

10. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse GV6-10/2013 

10.a. Finanzausschuss (5 Mitglieder)  

10.b. Bau- und Wegeausschuss (5 Mitglieder)  

10.c. Sport-, Kultur- und Sozialausschuss (5 Mitglieder)  

10.d. Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung (3 Mitglieder)  

11. Wahl der Ausschussvorsitzenden und der Stellvertreter GV6-11/2013 

12. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses  

13. Wahl der/des Vorsitzenden des Wahlprüfungsausschusses  

14. Wahl der/des Stellvertretenden der Bürgermeisterin/des 
Bürgermeisters im Amtsausschuss des Amtes Eiderkanal 

 

15. Einwohnerfragestunde  

16. Beratung und Beschlussfassung über die Vorschläge für die 
Schöffenwahl 

GV6-12/2013 

17. Benennung der Wahlvorstände für die Bundestagswahl am 22. 
September 2013 

GV6-13/2013 

18. Beratung und Beschlussfassung über eine regelmäßige und 
dauernde musikalische Früherziehung in der Kindertagesstätte 
St. Johannes in Schacht-Audorf durch die Rendsburger 
Musikschule 

GV6-14/2013 

19. Sachstandsbericht über die Verbesserung der 
Breitbandversorgung 

 

20. Beratung und Beschlussfassung über den Ausbau der Straße 
"Ochsenkoppel" 

 

21. Mitteilungen der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters, Anfragen 
der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 

 

22. Verschiedenes  

 
 
TOP 1.: Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den 

bisherigen Bürgermeister   
 
Der Bürgermeister, Hans Stephan Lütje, eröffnet die konstituierende Sitzung um 19:35 Uhr 
und begrüßt die Anwesenden. 
 
Der Bürgermeister stellt fest, dass zu dieser konstituierenden Sitzung mit Einladung vom 
10.06.2013 form- und fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, 
Ort und Stunde der Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die 
ordnungsgemäße Einladung werden keine Einwendungen erhoben. Herr Lütje stellt weiterhin 
fest, dass die Gemeindevertretung aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder 
beschlussfähig ist. 
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Herr Lütje beantragt, die Erweiterung der Tagesordnung um den Punkt 20 „Beratung und 
Beschlussfassung über den Ausbau der Straße 'Ochsenkoppel'“. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Tagesordnung um den neuen Tagesordnungspunkt 
20 „Beratung und Beschlussfassung über den Ausbau der Straße 'Ochsenkoppel'“ zu 
ergänzen. Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 2.: Übergabe des Vorsitzes an das älteste Mitglied   
 
Bürgermeister Lütje stellt fest, dass Herr Walter Köke das älteste Mitglied der 
Gemeindevertretung ist und übergibt ihm den Vorsitz. 
 
 
TOP 3.: Entgegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung durch das 

älteste Mitglied und Benennung der Fraktionsvorsitzenden   
 
Herr Köke nimmt die Erklärungen zur Fraktionsbildung entgegen und gibt die gemäß § 32a 
GO gebildeten Fraktionen bekannt: 
 
AKWG: Walter Köke (Vorsitzender) 
  Armin Hefner (stellv. Vorsitzender) 
  Susan Brandenburg 
 
KWG:  Hans Stephan Lütje (Vorsitzender) 
  Bernd Schmidt (stellv. Vorsitzender) 
  Sönke Staven 
  Manuela Schulz 
  Ursel Kemper 
  Denise-Natalie Tiedemann 
 
 
TOP 4.: Wahl der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters   
 
Für das Amt des Bürgermeisters wird Herr Hans Stephan Lütje vorgeschlagen. Nachdem 
keine weiteren Vorschläge vorliegen ergeht folgender 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Hans Stephan Lütje zum  Bürgermeister der Gemeinde 
Rade b. Rendsburg. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
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TOP 5.: Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der 
Bürgermeisterin/des Bürgermeisters durch das älteste Mitglied   

 
Der neu gewählte Vorsitzende der Gemeindevertretung, Hans Stephan Lütje, wird von dem 
ältesten Mitglied der Gemeindevertretung verpflichtet und zum Bürgermeister ernannt sowie 
in sein Amt eingeführt. Er leistet den Beamteneid. 
 
 
TOP 6.: Übernahme des Vorsitzes durch die/den neue/n Bürgermeister/in   
 
Herr Lütje übernimmt den Vorsitz der Gemeindevertretung vom ältesten Mitglied. 
 
 
TOP 7.: Wahl der/des 1. und 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin/des 

Bürgermeisters   
 
Für das Amt des 1. stellvertretenden Bürgermeisters wird Herr Walter Köke vorgeschlagen. 
Nachdem keine weiten Vorschläge vorliegen, ergeht folgender 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Walter Köke zum 1. stellvertretenden Bürgermeister 
der Gemeinde Rade b. Rendsburg. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
Für das Amt der 2. stellertretenden Bürgermeisterin wird Frau Ursel Kemper vorgeschlagen. 
Nachdem keine weiteren Vorschläge vorliegen, ergeht folgender 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt Frau Ursel Kemper zur 2. stellvertretenden Bürgermeisterin 
der Gemeinde Rade b. Rendsburg. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
8 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 1 Stimmenthaltung, 0 befangen 
 
 
TOP 8.: Vereidigung und Amtseinführung der/des 1. und 2. Stellvertretenden 

der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters   
 
Die neu gewählten Vertreter werden von Herrn Lütje vereidigt und in ihr Amt eingeführt. Herr 
Köke wird zum 1. stellvertretenden Bürgermeister und Frau Kemper zur 2. stellvertretenden 
Bürgermeisterin ernannt. Sie leisten den Beamteneid. 
 
TOP 9.: Verpflichtung und Amtseinführung der Gemeindevertreter/innen   
 
Die Gemeindevertreter/innen werden von dem Bürgermeister, Herrn Lütje, durch Handschlag 
auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten verpflichtet und in ihre Tätigkeit 
eingeführt. 
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TOP 10.: Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse   
 
In der Gemeindevertretung besteht Einvernehmen, die Besetzung der ständigen Ausschüsse 
„en bloc“ durchzuführen. 
 
TOP 10.a: Finanzausschuss (5 Mitglieder)   
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt folgende Mitglieder: 
 

- Ursel Kemper 
- Sönke Staven 
- Hans Frahm (bürgerliches Mitglied) 
- Karen Ritter (bürgerliches Mitglied) 
- Walter Köke 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 10.b: Bau- und Wegeausschuss (5 Mitglieder)   
 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung wählt folgende Mitglieder: 
 

- Sönke Staven 
- Bernd Schmidt 
- Armin Hefner 
- Jürgen Wobser (bürgerliches Mitglied) 
- Hans Vogt (bürgerliches Mitglied) 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 10.c: Sport-, Kultur- und Sozialausschuss (5 Mitglieder)   
 
Die Gemeindevertretung wählt folgende Mitglieder: 
 
Beschluss:  
 

- Denise-Natalie Tiedemann 
- Manuela Schulz 
- Hans Vogt (bürgerliches Mitglied) 
- Susan Brandenburg 
- Petra Labann (bürgerliches Mitglied) 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
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TOP 10.d: Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung (3 Mitglieder)   
 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung wählt folgende Mitglieder: 
 

- Denise-Natalie Tiedemann 
- Manuela Schulz 
- Walter Köke 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 11.: Wahl der Ausschussvorsitzenden und der Stellvertreter   
 
Beschluss:  

 
1. Die Gemeindevertretung wählt Frau Ursel Kemper zur Vorsitzenden und Herrn Walter 

Köke zum stellvertretenden Vorsitzenden des Finanzausschusses. 
 

2. Die Gemeindevertretung wählt Herrn Armin Hefner zum Vorsitzenden und  Herrn 
Sönke Staven zum stellvertretenden Vorsitzenden des Bau- und Wegeausschusses. 
 

3. Die Gemeindevertretung wählt Frau Manuela Schulz zur Vorsitzenden und Frau 
Susan Brandenburg zur stellvertretenden Vorsitzenden des Sport-, Kultur- und 
Sozialausschuss. 
 

4. Die Gemeindevertretung wählt Frau Manuela Schulz zur Vorsitzenden und Herrn 
Walter Köke zum stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses zur Prüfung der 
Jahresrechnung. 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 12.: Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses   
 
In der Gemeindevertretung besteht Einvernehmen, die Mitglieder „en bloc“ zu wählen. 
 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung wählt folgende Mitglieder in den Wahlprüfungsausschuss: 
 

- Ursel Kemper 
- Sönke Staven 
- Walter Köke 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
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TOP 13.: Wahl der/des Vorsitzenden des Wahlprüfungsausschusses   
 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung wählt Frau Ursel Kemper zur Vorsitzenden des 
Wahlprüfungsausschusses. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 14.: Wahl der/des Stellvertretenden der Bürgermeisterin/des 

Bürgermeisters im Amtsausschuss des Amtes Eiderkanal   
 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung wählt Frau Ursel Kemper zur Stellvertreterin des Bürgermeisters im 
Amtsausschuss. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 15.: Einwohnerfragestunde   
 
Familie Brauer, schildert ihr geplantes Bauvorhaben für neue Wohn- und Betriebsräume auf 
dem eigenen Grundstück. 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung sehen der Bebauung positiv entgegen, sofern die 
Wohnräume nur für private Zwecke genutzt werden. 
Herr Rüther berichtet, dass entsprechende Beschlüsse zur Schaffung gemeindlicher 
baurechtlicher Rechtsnormen in der nächsten Sitzung gefasst werden können.  
 
Petra Labann regt an, unter ihrer Leitung vierteljährlich eine Kinder- und 
Jugendversammlung einzuberufen. 
Herr Lütje stimmt dem Vorschlag befristet für ein Jahr zu. Die Anregungen aus der 
Versammlung sollen dann vor der Sitzung der Gemeindevertretung mit ihm besprochen 
werden. 
 
Zudem fragt Frau Labann nach, aus welchem Grund der Eigenanteil an den 
Schülerbeförderungskosten gestiegen ist. Herr Lütje und Herr Rüther beantworten dies mit 
steigenden Allgemeinkosten, wie z.B. Personal- und Sachkosten, und verweisen auf die 
Vorschriften des Kreises Rendsburg-Eckernförde. 
 
 
TOP 16.: Beratung und Beschlussfassung über die Vorschläge für die 

Schöffenwahl   
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung beschließt, Frau Ursel Kemper für die Schöffenwahl 2014 bis 2018 
vorzuschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
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TOP 17.: Benennung der Wahlvorstände für die Bundestagswahl am 22. 

September 2013   
 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung benennt die nachfolgenden Personen für den Wahlvorstand zur 
Bundestagswahl 2013: 
 
 
Wahlvorsteher:  Werner Stöcken 
 
Stellv. Wahlvorsteher:  Carsten Kemper 
  
Beisitzer/in:   Manuela Bart 
 
Beisitzer/in:   Charlotte Hirsekorn 
 
Beisitzer/in:   Helmut Weinberg 
 
Beisitzer/in:   Waltraud Horns 
 
Beisitzer/in:   Sven Tiedemann 
 
Beisitzer/in:   Sven Karstensen 
 
 
Stellv. Beisitzer/in:  Marlene Vogt 
 
Stellv. Beisitzerin:  Manuela Schulz 
 
Stellv. Beisitzer/in:  Susan Brandenburg 
 
 
Die Gemeindevertretung beschließt darüber hinaus, den Mitgliedern des Wahlvorstandes für 
den Wahltag ein Erfrischungsgeld in Höhe von je 21 Euro zu gewähren. Als Wahlraum soll 
das Feuerwehrgerätehaus in Rade bei Rendsburg genutzt werden. 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 18.: Beratung und Beschlussfassung über eine regelmäßige und dauernde 

musikalische Früherziehung in der Kindertagesstätte St. Johannes in 
Schacht-Audorf durch die Rendsburger Musikschule  

 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung beschließt,  
 

• die „musikalische Früherziehung im Kindergarten“ durch die Rendsburger Musik-
schule e.V. als Angebot in den 10 Monaten Oktober 2013 bis Juli befristet auf 1 Jahr 
zu etablieren. Ein erneuter Beschluss soll im 1. Quartal 2014 gefasst werden. 
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• die Kosten in Höhe von voraussichtlich rd. 6.000 € pro Kindergartenjahr als Sach-
kosten anzuerkennen, so dass sie über die jährliche Betriebskostenabrechnung 
gemeinsam von dem Kindergartenträger (ev. Kirchengemeinde St. Johannes) und 
allen fünf politischen Gemeinden getragen werden.  

• Der Auftrag über die Dienstleistung soll durch den Kindergartenträger selbst erteilt 
werden; die Rendsburger Musikschule e.V. und der Kindergartenträger sind zeitnah 
über diesen Beschluss zu informieren.  

 
Im Falle einer erheblichen Kostensteigerung der musikalischen Früherziehung soll  
das entsandte Kuratoriumsmitglied darüber informieren, damit ggf. ein anderslautender  
Beschluss von der Gemeindevertretung gefasst werden kann. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 20.: Beratung und Beschlussfassung über den Ausbau der Straße 

"Ochsenkoppel"   
 
Bürgermeister Lütje informiert über den aktuellen Sachstand. Nach Durchführung der 
Submission ist mit deutlich höheren Aufwendungen als bisher geplant zu rechnen. 
 
Das LLUR hat eine höhere Bezuschussung bedingt durch die höheren Aufwendungen in 
Aussicht gestellt, der entsprechende Bewilligungsbescheid steht jedoch noch aus. 
 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung beschließt vorbehaltlich der Gewährung des erhöhten Zuschusses 
vom LLUR den Ausbau der Straße „Ochsenkoppel“ unter Berücksichtigung eines höheren 
Eigenanteils. 
 
Sofern der höhere Zuschuss des LLUR aufgrund der Ausschreibungsergebnisse nicht 
gewährt wird und sich damit der gemeindliche Eigenanteil weiter erhöht, hat eine erneute 
Beratung und Beschlussfassung zu erfolgen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 21.: Mitteilungen der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters, Anfragen der 

Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter   
 
Bürgermeister Lütje berichtet, dass die Fa. Tennet den Bau einer neuen Hochspannungs-
trasse plant. Dabei wird das Gemeindegebiet betroffen sein. Erste Informations-
veranstaltungen fanden bereits statt, weitere werden folgen. 
 
Herr Lütje regt bereits jetzt an, dass sich die Gemeinde zu diesen Informations-
veranstaltungen rechtlich beraten lässt. 
 
Herr Köke berichtet, dass die Beseitigung der Schäden, verursacht durch Vandalismus, an 
der Bushaltestelle mangelhaft erledigt wurde und die Schadenverursacher zur Reparatur 
erneut angefordert werden sollen. 
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Des Weiteren schlägt Herr Köke vor, bevor als Ausgleichsmaßnahme für den Ausbau der 
Straße „Ochsenkoppel“ Entschädigungen an Dritte gezahlt werden, dass nicht genutzte Teile 
des gemeindeeigenen Sportplatzes dafür verwendet werden. 
 
 
TOP 22.: Verschiedenes   
 
Herr Rüther verteilt an alle Gemeindevertreter/innen eine gebundene Textausgabe des 
Kommunalverfassungsrechts in Schleswig-Holstein. Zudem erhält jede/r 
Gemeindevertreter/in einen Sitzungskalender des Amtes Eiderkanal und informiert über 
geplante Schulungen in den Bereichen Haushalt/Finanzen, Kommunalrecht und 
Bauleitplanung im Spätsommer/Herbst dieses Jahres. Des Weiteren weist er auf das 
Ratsinformationssystem hin, in dem alle Sitzungsunterlagen online zur Verfügung stehen. 
 
 
 
Der Bürgermeister, Hans Stephan Lütje, bedankt sich für die Mitarbeit und schließt den 
öffentlichen Teil der Sitzung um 21:50 Uhr. 
 
 
 
 
           gez. Lütje                                                           gez. Kühl 

Hans Stephan Lütje  Julia Kühl 
(Der Bürgermeister) Osterrönfeld, 01.07.2013 (Protokollführung) 
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